凤教在公

郑州,一座古老而悠久的城市,历经无数个春秋,岁月峥嵘,情怀如歌。以爱国、厚民、崇德、守信、尚和、 从善为主流的中华优秀传统文化,在这里孕育、传承与弘扬。

时光从未停下脚步,任世事沧桑,岁月静好,长乐未央。而今的郑州,华丽蜕变,她现代、时尚、美丽,是华夏 儿女不舍不弃的心灵家园,也是魂牵梦绕的谒祖圣地。这一切,由一份与共和国同龄的报纸记录、见证,与她共

风雨兼程秉初心 媒体融合立潮头



郑州天健湖大数据产业

塑造产业生

心

体

中



着力打造郑报融媒"中央厨房·新闻超市'

领跑河南 郑报一纸风行

时光回溯到71年前的秋天,中原大地 一派欢腾。1948年10月22日,郑州宣告 解放。次日,中共中央电贺郑州解放。郑 州这座古老的城市开启了她的全新时代。

1949年的郑州,百废待兴、百业待 举。为及时宣传党的路线、方针、政策,反 映群众呼声,加强党同人民群众的密切联 系,进一步巩固政权,1949年6月,中共郑 州市委决定创办《郑州日报》。同年7月1 日,党的28岁华诞之际,一份记录郑州城 市发展,与郑州发展休戚相关,同时见证了 70年沧桑巨变的《郑州日报》诞生。1950 年3月30日,《郑州日报》启用毛泽东题写 的新报头。

筚路蓝缕,以启山林。《郑州日报》的成 长之路几多坎坷,但无论时代给予什么样 的磨难,《郑州日报》都能绽放出最灿烂的

从1949年7月1日创刊至今,先后经 历了两次停刊。先是在三年自然灾害被迫 停刊,1963年10月22日得以复刊,并以 《郑州晚报》身份新生,再次获得毛泽东题 写报头。毛泽东两次亲笔题写报头,放眼 全国报业,也属十分罕见,这无疑是报社发 展史上浓墨重彩的一笔,激励着一代代郑 报同仁"铁肩担道义,妙手著文章",披坚执

据老一辈郑州人回忆,上世纪80到90 年代,集党报都市报于一身的《郑州晚报》 风靡绿城、领跑河南、影响中国。



德国专家调试印刷机

本报记者 董艳竹 文 丁友明 李焱 图

郑州报业集团百花齐放

为适应报业市场竞争需要,2002年5月 30日,郑州日报社挂牌暨《郑州日报》恢复出 版《郑州晚报》全面改版扩版。报社也由起 步时单一的4开小报发展到"两报一刊一网 站",即《郑州日报》、《郑州晚报》、《小樱桃》杂 志、中原网,并拥有发行公司、印刷厂、物业管 理公司等多个独立核算的责任主体,报业集 团雏形显现。

2013年1月,集团新一届领导班子走马上 任,实施"宣传全媒体,发展多元化"战略,走 "做强以党报为旗帜的全媒体宣传矩阵,做大 以都市报为龙头的IP资源平台,做活以新媒体 为先锋的融媒集群,做优以文创为支撑的多元 化产业链条"的"四做"发展路径,吹响了"郑报 梦"的集结号。

2014年2月,郑州报业集团挂牌,掀起了 郑报人激情迸发的新篇章。

70年来,郑州报业集团围绕中心,服务大 局,推出一大批在全国有影响力的重点报道, 声动全国。

截至2018年,郑州报业集团共获得中国 新闻一等奖4次,中国新闻二等奖、三等奖6 次,中国晚报新闻特等奖、一等奖近百次,河南 新闻一、二等奖数百次。

从2002年起,"感动中国人物"评选16年, 有9个感动中国人物(集体)来自郑州,其中6 个由郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州 晚报》发掘推出,特别是2013年的爱心群体陇 海大院、2014年的大爱仁医胡佩兰、2015年的 "卖唱救孤"王宽家,连续三年摘得全国仅有的 十名感动人物,开创了感动中国历史上中国城 市和中国报业的先河,让郑州获得了大爱之 城、温暖之城、正能量之城的光荣称号。

推动媒体融合一马当先

当今时代,推动媒体融合发展是大势所 趋,只有因势而谋、应势而动、顺势而为,才能 占据战略主动。

近年来,郑州报业集团深入贯彻落实习近平 总书记系列讲话和中宣部有关精神,围绕中 心、服务大局,推出了一系列有高度、有深度、 有分量、有影响的宣传报道。如纪念习近平总 书记考察指导河南工作的《回响》特刊、纪念改 革开放 40年"壮阔东方潮,奋进新时代·风华 郑茂"系列报道等。为展现改革开放40年郑 州经济社会发展带来的重大变化,报业集团还 推出《我与改革开放40年》系列报道,以小切 口讲述改革开放40年大故事。全国两会期 间,集团推出习近平总书记调研指导河南工作 四周年主题大型报道《奋斗新时代 春意满中 原》,郑州日报推出16版大型特刊《磅礴伟力》, 郑州晚报推出32版大型特刊《答卷》等媒体报 道,全景展示在总书记重要指示精神引领下, 河南经济社会不断取得的新发展、新作为。一 篇篇影响力颇大的报道,无不借助于集团融媒 体平台,无不得益于集团深融发展。

持续推进媒体融合向深度发展,郑州报业 集团先行先试,率先垂范,着力打造了郑报融 媒"中央厨房·新闻超市",推进采编人员全介 质、全流程的实质融合,构建了编委会管总、采 编发主战、多渠道传播、大平台支撑、大数据考 核的现代媒体传播架构和运营考核体系。郑 报融媒新闻超市3.0系统正式上线,用技术的 手段满足全媒体、全技能型新闻采编需要,通 过手机软件可完成现场直播报道、前后方联动 报道等功能,提升了省会党报集团的传播力、 引导力、影响力、公信力,融出了深度转变的组 织和流程,融出了新锐的新媒体品牌、融出了

通达的媒体矩阵、融出了广阔的IP资源。除了 旗下各媒体的官方微博、官方微信和客户端等 百余个"两微一端"新媒体外,还催生了"冬呱 视频""郑直播"等新的传播形态,开创了含语 音播报的"每天三分钟""早点晚报""三分钟读 党报"等多个独具特色、精准服务细分受众和 粉丝的微信公号,郑州报业集团由过去传统的 单一的纸媒,变身为集报纸、广播、电视、网络、 新媒体功能于一体的全媒体、融媒体。目前, 郑州报业集团已发展为"五报三网两杂志"近 50家公司,并催生了近百个微博、微信、客户 端、移动视听媒介等新媒体矩阵。

习近平总书记指出,"扎实抓好县级融媒 体中心建设,更好引导群众、服务群众"。

县级媒体如何融?郑州报业集团锐意进 取,勇于创新。

郑州市的县级融媒体建设,是以郑州报业 集团现有的融媒体平台为基础,打造承上启 下,"连天线,接地气"的县级融媒体技术平台, 下可整合县级电视、报纸、广播、网站、自媒体, 中可连接市级报纸、广播、电视、网络、移动端、 短视频等媒体资源,上可对接省级和央媒资 源,真正实现"横向融合,纵向打通;一个平台, 分级管理;数据共享,资源互补"的大融合、真 融合,着力打造"新闻+政务""新闻+服务"平台 和县(市)区、开发区电商网络平台,推动县 (市)区、开发区融媒体中心实现可持续发展。

2018年8月31日郑州报业集团与郑州所 辖的6县(包括县级市)、6区、4个开发区集中 签订了县级融媒体中心建设合作协议。目前, 巩义、登封、荥阳、新密、中牟、新郑6县市的物 理化平台建设正在实质性推进,部分已开始铺 设软件系统,其他县市区、开发区也在快速推

进之中。为巩固主流舆论阵地,牢牢掌握意识 形态工作领导权打下了基础。

在推进媒体融合和新媒体发展的进程中, 郑州报业集团敢闯敢试、真融真试,实现了真 正的全媒体融合,产生了较好的创新效应。"头 条号"联合新榜推出的"2016头条号年度新媒 体榜单","郑报融媒"与人民日报"中央厨房" 等一起荣获"年度最具创新媒体";2017年全国 报业版权大会上,"郑报融媒"被评为"2016— 2017中国报业最具原创力媒体";全国党报网 站论坛上,郑报融媒荣膺媒体融合优秀案例-等奖;2018年4月中国报业发展大会上,郑州 报业集团获"中国报业融合发展创新奖";2018 年5月第十三届中国传媒大会上,《郑州日报》 荣获"中国传媒融合十大城市党报"。

新起点,新征程。郑州报业集团 饱含激情再度启程,正在以更加雄壮 的身姿、铿锵的脚步迈向未来。



2019年7月1日 星期一 责编 赵彤 尚颖华 校对 禹华